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1. Propósito

Com a introdução na cadeira de «Contrôle de Qualidade» dum projecto sobre um dado tema, pretende-se chamar a atenção dos alunos para o recurso à informática na resolução de problemas relacionados com esta cadeira ou mesmo outras.

O projecto, proposto pela primeira vez no ano lectivo de 2000 / 01, surge por se constatar que técnicas básicas de uso da informática corrente não estão divulgadas entre os alunos.  Espera-se que essa dificuldade seja abordada com este projecto, embora sumário.  O objectivo pretendido alcançar-se-ia mais naturalmente com o uso de computadores nas aulas práticas, mas tal não tem sido viável.

2. Elaboração do projecto

Encaram-se as seguintes modalidades de elaboração do projecto:  (a) uso de biblioteca genérica de sub-programas (no Unix), (b) execução de programa (existente ou a criar) na Internet, (c) criação duma página simples na Internet, contendo um programa.  Outras vias podem ser analisadas, como um programa em Windows.

A biblioteca genérica disponível no IST é a NAG [*]
, versão 18 (ano de 1998).  Contém ca. 1100 sub-programas e funciona com a linguagem Fortran (versão 90, compatível com a versão 77), linguagem a usar.  (A outra biblioteca genérica também mundialmente conhecida, IMSL [*], existe no Centro de Informática do IST, mas só está disponível em Windows e mediante autorização.)

Encontram-se na página Internet da cadeira [Casquilho, *] sugestões de temas resolúveis pela NAG (tratáveis mediante nagexample).  Existem aí indicações sobre como aceder à NAG, assim como programas em funcionamento (para as cadeiras de «Contrôle de Qualidade» e «Investigação Operacional») que podem servir de modelo.

3. Apresentação do relatório

Pretende-se que o trabalho e o relatório sejam simples, em compatibilidade com a sua cotação (3 valores).  Sugere-se que o relatório contenha apenas 3 (três) folhas, podendo-se-lhes juntar eventuais anexos, como fotocópias ou similar.  O relatório propriamente dito deve ser entregue em papel, acompanhado de diskette com o programa nele tratado.  A diskette deve ser posta numa bolsa (mesmo improvisada).

A entrega por correio electrónico —para mcasquilho@ist.utl.pt— é desaconselhada, por susceptibilidade de extravio, pelo que só deve ser feita com a precaução dos alunos interessados.

Propõe-se a seguinte estrutura para o relatório:

Folha 1, só frente

Instituto Superior Técnico

«Contrôle de Qualidade»

Ano lectivo de 2000 / 2001

Alunos:

{núm.} – {Lic.ª em...}
{Nome} {Assinatura}

{núm.} – {Lic.ª em...}
{Nome} {Assinatura} (números por ordem crescente)

Correio-e: {endereço de correio-el. do aluno de n.º mais alto, de preferência}

Projecto: {exemplo: Sub-rotina G01BKF, função de Poisson}

Enunciado:

{Exemplo:} Utiliza-se a sub-rotina G01BKF da biblioteca NAG para calcular valores das funções pontual e acumulada de probabilidade de Poisson.  Apresenta-se uma tabela de valores até à probabilidade acumulada de 99 %, com um parâmetro  conveniente.

Folhas 2 e 3, só frente (ou frente e verso)

Problema e método

{Não mais de ½ página.  Exemplo:}

Calcularam-se valores das funções pontual e acumulada de probabilidade de Poisson, através da sub-rotina G01BKF, da biblioteca NAG.  (A NAG utilizada é a Mark 18, de 1998, e a sub-rotina é a Mark 14, de 1989.)

Ilustrou-se a relação que existe entre as funções de Poisson e 2.

Resultados e comentário

{Não mais de 3½ páginas, incluindo listagem e “output”.  Exemplo:}

O cálculo da função de Poisson foi executado através do programa junto.  Os valores encontram-se na tabela final.

O parâmetro , média da distribuição de Poisson, foi estipulado em ..., de forma a que a tabela obtida contivesse ca. de 20 linhas, permitindo alcançar uma probabilidade acumulada de 99 %.

A relação entre as funções de Poisson e 2 pode-se verificar através do caso de..., que reproduz o valor de ..., para ... graus de liberdade, segundo Ross [1999].

O tempo de cálculo foi... (desprezável).}

Listagens

{– Do ficheiro do programa}

{– Do ficheiro de “input”, caso exista}

{– Do ficheiro de “output”}

Referências

{Se existirem}

{– Ross, X., 1999, “Statistical theory...”, Wiley}

Anexos

{Se existirem}

4. Lista de verificação do relatório

Sugere-se:  folhas A4 (se numeradas, em cima, ao centro); todas as margens de 1 in (ou 2,5 cm); linhas de espaçamento simples; caracteres de tamanho 12; folhas agrafadas (2 ou mais agrafes, não no canto); furadas, para inserção em dossier.

Verifiquem-se nomeadamente os seguintes pontos:

1) Layout correcto (formato, agrafamento, etc.);

2) Capa (página de rosto) segundo o modelo indicado;

3) Autores identificados na capa;

4) Diskette devidamente incluída (não solta).

5. Referências

(*: data não indicada)

– Casquilho, M., *, http://alfa.ist.utl.pt/~mcasquil.

– NAG, *, The Numerical Algorithms Group, Ltd., http://www.nag.co.uk.

– IMSL, *, Visual Numerics, Inc., http://www.vni.com.

(
� A notação [*] indica uma referência sem data explícita.





